

Ennek az ember-anyaknak, kiemelkedőbb viszonyainak és sajátságainak hiteles kimutatása, mit a népszámlálás alatti eredményül elő, épen oly szereppel bír, mint gazdaságokban a leltározás; mint az üzleti világban, az állami háztartásban a mérleg hiteles összeállítás a jövedelem és költség, a bevétel és kiadás köztött.

Mint a leltárban a vagyon alkatrészei, a mérlegben a jövedelmi és költsézesi rovatok, számlák: ugy a népszámlálási kimutatásban a társadalom és állam felépítése: a népszámlálások s nevezet sebb tulajdonságai és körül mények teszik az egyes teteleket mind alak, mind lényeg dolgában.

Ezeknek az adatoknak hiteles, alapos ismerete, ha lehet a kifejezést használni, a társadalom, az állam önismertete.

Mindenesetre önismeret-tényező, leghatásosabb rézére vonatkozólag.

A népszámlálás, az ez által letehető statisztika, érve e kitétel alatt a népet illető kiemelkedőbb adatokat, az az alap, mely egy előbbi állapothoz mérten, hűségesen tünteti föl a multhoz képest a szaporodást, vagy apadást; a viszonyok ja v u l á s á t, vagy hanyatlását; az előmenetelt, vagy hátramaradást.

Minden műveltség általános követelményei az iras- és olvasás terjedése szempontjából a népszámlálás szolgálata a lehetőseget az alapos megírására.

Az tájékozott közegészségi vallási nemzetiségi, erkölcsi oly mozzanatok iránt, melyek ismerete, birtoka nélkül kellő óvatossággal helyesen rombolni, údváson építeni eljövendő lehetetlenség. Az, t. i. a népszámlálás igazolja és igazolhatja csak a népszámlálók egymás iránt való arányt és azt: vajjon őstermelők, iparosok, kereskedők s a tudomány emberei, egy szóval a honoratiorok, a társadalmi és állami érdekek előirta kiválasztott kapcsolatokban vannak és kellő számban egymáshoz? Az a társadalmi teret hatni, lendíteti törekvő emberbarát kezében az irányító; s ugyancsak irányító a jövedelméltására és elzáródására, biztosítására tenni kész, mindezt törvényes intézkedések által elérni lelkesülő jóvalaközt politikusi s nemzetgazdász kezei között is.

A népszámlálás a legfontosabb ügyekre nézve, ha a már létező törvényes intézményeket veszszük, mint mondani szokás: de legelőször azoknak az intézményeknek helyes, cseleszerű, údváson voltak tekintetből a legmegbízhatóbb ellenőrzés; meg hozzáadott jogbiztonságokkal szemben tehát, de legelőször a f e r e n d a, az egyedüli kaulusz, a világító fáklya a jövedelmi bizonytalanságok tülsötet-segében.

Kormány, végrehajtás a nélkül csak gépezet, melynek szabérto, ügyes kezelője, felügyelője nincsen; holott azzal kerében a közboldogulás biztosításának legfontosabb emeltyűje.

Különbben ily rávid csak keretében a népszámlálás fontosságának minden irányban való kiemelését, kitüntetést, eszközölni lehetetlenség.

Nem is ez volt egyébiránt, a mi első sorban lebegett szemünk előtt.

Itt, mi, csak a nálunk épen küszöbön álló eme fontos állami tevékenység kellő méltóságára kívántuk terelni a lakosság figyelmét.

Azzal végezzük a feladatunkat s fejezzük be sorainkat, hogy hangsúlyozzuk, mikép, ha akarjuk, hogy számításuk, sikeres eljárásunk

eredményes, jó eredményt érttek, tehát ily jó eredményt legyen: kell, hogy a számításunk s eljárásunknak mindekelőt kétségbevonhatlan igaz támponttal szolgáljon; mert ha valahol, ugy mindenesetre államvezérlés és felvirágoztatás körül van meg az okoskodástani szükségesség az előzmény és következmény, az ok és okozat között.

Belátható eszeifogva: mennyire kell kiemelkednie azon lennie, hogy az 1890 ik évi december 31-iki országos népszámlálást alaposan vegezzük.

A gazdasági hármas szövetség.

Jól értesült forrásból igen érdekes és meglepő értesítést kaptunk, a Bécsben folyamatban lévő szerződési tárgyalások és azok tulajdonképeni czeijáról. Ez értesítés szerint nem pusztán arról van szó, hogy az osztrák-magyar német legutóbbi kedvezményű szerződés helyettesítéséek tarifális szerződés által, hanem a tárgyalások czejla alapot nyerni a régő a szellőztetett vámszövetség megalakítására, oly alapot, mely lehetővé teye felvételt a vámszövetségbe, a közép-európai politikai szövetség harmadik tagja: Olaszország ak is. Terveben volna tehát, a közép-európai szövetség megalakítása, melynek tagjai lennének: Ausztria-Magyarország, Németország és Olaszország, a mely szövetségbe esetleg be fog lépni Románia is, de kivi marad Franciaország meg pedig a saját vámpolitikája következtében, mely oly irányban fejlesztetik, hogy az a méltányos megegyezést a szomszéd országokkal eleve kizárja.

Az eszme nem új, köteteket írtak róla az érdekelt országok nemzetgazdászai és a tárgyról kitűnő tanulmányt őmernek a francia Leroy Beauhétől, ki sok igazsággal és meggyőző erővel bizonyította, hogy egy közép-európai vámuunio, mely magában foglalná Francia-, Olasz-, Német- és Ausztria-Magyarországot, a prosperálás lefeléleivel bírna és sikeresen küzdhetne meg minden vámpolitikai támadással, jöjjön az akár Oroszország, akár pedig Észak Amerikától.

Különb becses művelőgazdátta a vámuunio-irodalmat, Matlekovits Sándor volt államtitkár. Matlekovits egész tervezetét dolgozta ki egy magyar-osztrák német vámuunio-nak és abból a szempontból indul ki, hogy a vámuunio belül uralkodjék teljes szabad kereskedelem, azonkívül pedig tartassék fenn a védvamos irányzat.

Matlekovits természetesen különösen a magyar érdekek szemmel tartásával állotta fel tervét, sőt oly annyira vezérelték a magyar érdekek, hogy a vámuunio részéről a mai magas német gabnavámok fontosságát kívánja, megfelekedzvéen arról, hogy ez egyoldalú rendszabály lenne, mert pl. Németország nagy szükségletet Ausztria-Magyarország nem fedezheti és így ily vámuunio, a német közvelemény most már általános követelmények, hogy az e elismerték öcsöbbitásának, nem feleltet meg. Kiemelték e momentumot a most nagyon olvasott múból, hogy bebizonyítsuk elfogulatlanágukat a vámuunio kérdésével szemben, egyszersmind pedig, hogy reá mutassunk a megegyezés egyik nagy nehézségére. Ilyen nehézség továbbá az is, hogy az osztrák iparkénytelen lenne, a szabad eladási területet megosztani a hatalmasabb német iparral.

E tekintetben azonban kárpótolható Ausztria ipara a Romániaival kötendő kereskedelmi szerződés vagy az által, hogy a vámuunio Románia is felvétetnek. Ez által kettős czel éretnek el. Egyfelől a román piac ismét megnyílnék az osztrák iparcikkek részére, más-

felől az olsh kisebb minőségű buza újra segédanyagává válnék a magyar malomiparnak és így Magyarország a búzára nézve inkább kiviteleképessé lenne. Mi törtéjék azonban az esetben, ha rossz aratási esztendő következik be? Nem szeretnék kétfelo mérteket alkalmazni és azért ama felfogásunkon, hogy magas gabnavámok rossz esztendőben fenn nem tarthatók, nem változtat a vámuunio terve sem.

A legfontosabb azonban a fenti értesítésbe az, hogy a vámszövetségbe bele vonnak Olaszországot is. Olaszország meg mindig küzd kereskedelmi nehézségekkel, a német és osztrák-magyar tarifaszorodás nem képes kárpótolni az elvesztett francia piacért és erre vezethető vissza Németország azon szándéka, hogy a vámszövetségbe felvessék Olaszországot is.

Tervezett vámuunio tehát nagy terjedelmű lenne, de mi történik a frankfurti béke 11-ik cikkével? Ez a cikk világosan azt tartalmazza, hogy Németország és Franciaország a nemzetközi kereskedelmi forgalomban egymásnak, a többi nemzeteknek nyújtott legelőbb kedvezményeket biztosítják. Mindazon kedvezményeket tehát, melyeket Németország Ausztria-Magyarország és Olaszországnak kúcczedál, Franciaország is élvezi. Ha ez Németország részéről megtagadhatók, az egyértelmű lenne a hadüzenettel. Valamikor a francia köztársaságot könnyű lett volna reá bírni arra, hogy mondjon le a frankfurti béke 11-ik cikkében foglalt kölcsönös megegyezéséről, mert Franciaországban igen sokan, különösen meg szabad kereskedelmé volt, tehernek tekintették a legutóbbi kedvezményt biztosító frankfurti határozatot. Mután azonban Franciaország is védvamos terre lépett és különösen most, hogy Franciaország a Mc Kinley-billhez hasonló vámpolitikát inauurál, felösmerték, hogy a frankfurti béke 11-ik cikke igen érdekes Franciaországra nézve. E megegyezés általánossá kezd válni, mert kezzel fogható, hogy a nevezetes cikk csak Franciaországra nézve lesz előnyös, miután ez a külföldi államoktól minden kedvezményt megvonni szándékozik, míg Németország ellen kezzel a szerződési politika terére készűl lépni.

Franciaország tehát ez idő szerint nem fog lemondani a frankfurti béke határozataról, de nemelyek azt tartják, hogy azért Franciaország mégis elűthető a frankfurti kedvezménytől. Ugyanis a frankfurti béke nem szól arról, hogy Németország a francia köztársaságot köteles oly kedvezményekben részesíteni, melyeket vámuunio föleltekben nyújt.

A frankfurti béke csak idegen országok kedvezményeire vonatkozik, de egymással vámuunio-ban élő államok, a vámpolitika tekintetében nem idegenek egymásra nézve. Ez bizony nagyon erősökös magyarázata a frankfurti bekezeszerződés 11-ik cikkének, de megemlítetük, mivel e nézetet találkoztunk már tekintélyes német lapok hasábján és így nem lehetetlen, hogy a magyarázat német mervadó körökben is megfontolás tárgyat képezte es onnan szivárgott ki a lapokba.

A mi végre Magyarország álláspontját a vámszövetséghez illeti, az eszmenek felvetése óta világos. Az eszme tudvalevőleg a volt német kancelliarolt származik, általa proponáltatott is a becsi küll. ymizsteriumnak, de akkor Ausztriában meg csak kezdetű volt a védvamos irányzatnak és attól csodaként vartak. A propozíció tehát elutasított, de a magyar kormány az első pilanattól fogva paratolta az eszmet és Matlekovits könyve tanúság a mellett, hogy annak idejében az illetékes

szakminiszterium behatán foglalkozott e kérdéssel. Több sikere lesz-e a jelenlegi tárgyalásoknak, nem tudjuk, mi öszintén kívánjuk, mert a vámuuniónál nem veszíthetünk és a mi a valuta rendezetlenségét illeti, mely talán akadályul szolgálhatna, elég mi megjegyeznünk azt, hogy ez az akadály fiktív, mivel a vámok Ausztria-Magyarországon is aranyban fizetnek. Többet ezuttal a kérdésről nem mondhatunk, mivel csak a szándékok ösmérjük, nem pedig az állapot is, melyen azt végrehajtani remélik. Azt azonban konstatalhatjuk, hogy a megegyezésre ma több alap van mint volt 1879 ben, mert most már kiábrándultak a védvamosok és azonkívül Németországnak erős akaratu császára van és ez a várható megegyezés legszilárdabb alapja.

M. P.

HELYI HIREK.

* Az év utolsó napja. Bucsut veszünk ma az 1890-ik esztendőből. Holnap ránk virad az új év titokteljes hajnala. Az ó év sirjába dől, hogy helyet adjon az új szűltöt csecsemőnek, az 1891-ik ének. Mit hoz reink az új esztendő: az mélységes titok fedi. A fátylon, mely elleplezi előlünk a multat, emberi szem át nem halthat. Az emberi természet azonban optimista, az utjól mindig valami jobbat remél, azért örömmel szoktuk üdvözölni az új esztendőt. Az 1890-dik év sirja szelén állva, vidám reményáram nézünk a születendő új év előbe s roszsázan betűkkel ragyog előlünk ez az évszám: 1891.

* A városi nagy kölcsön ügyében ma d. e. 10 óraker rendkívüli bizottsági közgyűlés volt a városháza nagy tanács termében, De g e n f e l d József gróf, főispán elnökele alatt. A közgyűlés igen rövid ideig tartott. — Z 6 l d Mihály jegyző felolvasta az osztrák-magyar bank kötvényét, mely szerint a bank Debreczen város kötvényaira első zálogjogi bekebelezés mellett 4,732,900 forint kölcsönöz, mely összeg 50 év alatt kisorsolandó. A gyűlés a kötvény aláírni S i m o n F y l m r e polgármestert és V é r t e s s y Lajos főjegyzőt nevezte ki. Az ezek által aláírt kötvényt felküldik a miniszterhez jóváhagyás végett.

Nánassy Ferenc.

Ismét nevezetes ha- lottja van Debreczennek: Nánassy Ferenc az ó év utolsó hajnalán elhunyt. Halála híre egész Debreczenben ösziate részvetet keltett, mert aig van városunkban ember, a ki őt ne ösmerte volna. Atyja Gábor tevékeny szenátor volt Debreczennek. Nánassy Ferenc 15 éves korában már houvéd volt, a szabadságharc alatt, s Klápkával jött ki Komárom várából. A szabadságharc után hazajött Debreczenbe és itt gazdálkodott. E szakmában oly kitűnő volt, hogy a városi bizottsági közgyűlésekben mindig súlylyal bírt a szava. Elnöke volt a debreczeni gazdasági egyesületnek is. Nánassy Ferenc, mint ember is általános szeretetnek örvendett, mert nyílt jellemű és jó szive ro onszavevet keltett irad ta azokban, a kik vele eria keztek. A gyászoló család következő jelentést adta ki a halál esetről: „A. B. F. R. A. Fájó szívünk mely bánattal tudtjuk a legjobb apának, nagypapának, felehdhetetlen jó testvernek nehaj kiská-

Örömtől sugárzó szemeit le-lecsukta a boldog leány, kis kacsót a takaró feleit öszszeszekelta, mintha minden gondola a háladáss lenne az egék urához. Azt a boldogságot érezte, melyet csak egy erzelem teremt meg, egyetlen mamorito szócska hoz létre: a várvart szerelem!

— Oh szerelem, szerelem — susogta hal- kan önkénytelenül — te vagy a boldogság igazi auygála! S a mit az ajak sugdosott, azt a szív és lelek e yttésen érezte. Boldog volt kimondhatatlanul s reggel, mikor edes anyja azzal a kérdéssel állott előbe: — Nos, hogy aludtal, gyermekem? Ella zavarába jött és meg nem tudta volna mondani, hogy tulajdonképen aludt-e ó az éjjel, vagy ebren ábrándozott.

Multak a napok boldog szeretkezések fözt. Árpásy ur hűségesen ellátogatott menyasszonyához s a gyakori együttlet edessege nem sokára meghozta azt a perczet, mely két reményteljes életet örök esküvel csatolt egymáshoz. Haik hangon rebegte el a menyasszony az örök hűséget, de tüzes arca arról tanuskodott, hogy sziveben a legnagyobb boldogság tombolt.

A mézeshetek után megjöttek ám a min- lennapi élet gondjai is, a leánykori ábrándok, a forró vágyak gyorsan átalakultak, köznapu szint öltöttek magokra. Az első év meghorta a maga gyümölcsét, egy parányi kis fiúcskát. A anya merengő boldogsággal tekintett a bölcsőben szendörgő gyermekre. Csak nézte, nézte sokáig s regényes phantáziáit messze özte magától, mintegy új világ szemléljője su- gogta magában: — Ez hát a szerelem? Ez hát a sze- relem?

Es ujja születet lellek kezdett meg egy második életet, mely nem ábrándokból és álmodokból van öszszeszőve, hanem a valóság tü- zés uduca vesző öszszeszőve. Hirt.

közeli feleje ó, a titkos imádó, a ki lépteit árnyékként fogja követni, a ki majd terdre omlik előtte s beszél búhos hangon egy meg titkosabb érzelméről, melyet nem szabad egészen kimondani, de a mely kisugárzik a szemekből.

— Édes jó Istenem! milyen is hát az a szerelem?! ily sóhajtott föl nem egyszer a kis Elláska, mikor egy-egy könyvet kiolvas- ta felre tett. Es nagyon csodálkozott azon, hogy Sándorfy, a kit ő kismélet titkos imá- dásának, nem találja ki az ó gondolatait, hogy édes erzi meg az ó vágyait? mert nem köz- zelit hozzá? Hiszen a regényekben is ugy van az, hogy a szerelmes szivek öszszetalálkoznak, megsejtik egymás óhajátait, meghallják az elfo- jított sóhajokat.

— De néha közbe lép a kegyetlen sors is!... szölt elkomorodva — magában és ked- ves szemeit könnyeseppek homályosították el. Letörölve az előtűlő könnyeket fájdalom- hangon susogta: — Oh sors, óh sors! miért is vagy oly kíméletlen?!

... Bizony, bizony Elláska is várhatott egy jó darab ideig, míg megjött az első sze- relmes. Nem az volt, a kit gondolt. A fiatal helyett egy meglett ember, a keskeny selymes bajusz helyett, vastagon kék-fent bajusszal, tuskés állal, komoly szemekkel és fényes, tie- rész domborodásu homlokkal.

Megismerkedtek. Csak a tapasztalt mama tudta, hogy Árpásy ur milyen szándékkal ko- pogtatott a házhoz. A kis kert lugasai közt, a szőlők egymásba fonódott galyai enyhe pihenő helyet nyújtottak az egymásnak szant párnak. A mama gyakran egyedül hagyta itt öket, s mosolygó szemekkel biztatta leányát, hogy barátságos legyen Árpásy urhoz.

Árpásy ur — egy tisztességes állami hi- vatalnok — elragadtatva őlt Elláska közelé- ben s hideg szavokba adta elő a boldogsá- gát, melyet ó néhány év óta készen tart len-

dő neje számára. Mennyi jövedelme van neki évente, hogy ó egy családot gond nélkül el- tudna tartani, hogy ó habzóere és fara soba egy krajczart sem költ, mert azt tartozik az állam adni!

Lehet hogy ugyanezeket elmondta a ma- ma előtt is már, s vaoszinu, hogy ott nagyobb hatást ért el vele, de mit törtődött? Ella kisszony a fasztalékkal és a habzóere! Hall- gatott türellemmel, de sziveben motaszokta a vágy, mely újra meg újra a szerelemre vite visza, csak remélt tovább és várta a szer- lem nyilatkozását.

Sokszor áltek már a zöldelő lugas alatt, egyszer-e egyszer már meg is cipődtek a sző- lö gerézeket, egy delután szára level is rop- pant meg a lábok alatt, míg végre megérke- zett a varva várt pillanat.

Gyönyörű özi este volt. Elláska elme- rengve őlt a lugas alatt, mikor Árpásy ur sa- lon ruhában hirtelen megjelen előtte. Leültetle maga mellé. Darab ideig nézgettek a csilla- gos eget, a halvány hold viilágot. Egyszer csak megszólalt Árpásy. Szava lágyan csengett az Elláska füleiben.

— Láska, Ella kisasszony, én imádom a csillagokat s boldog vagyok, ha csillagokat láthatok. — De hiszen ön az eperfa galyától nem is láthatja a csillagokat — szölt mosolygva Ella.

— Szébb csillag a kisasszony két szeme, mint az égboltozat minden tölgyöjője — su- gogta Árpásy, közelebb húzódva Ellához.

Ni, hogy elpirult az a leány a boldogsá- gtól. Dehogya tudna valamit válaszolni. A szem- seit lesütö és úgy érzi, mintha a fejében lüke- tetne a szive.

— Láska Ella kisasszony — szöliatt meg ismét Árpásy ur, gyöngéden megfogva a leány kezét — én szerelmes vagyok azokba a csil- lagokba a melyeket most bárony szempilláival elrakva életem!

Ugy mondják, hogy a sóhajtas bánato- jelz. Nem igaz! Híllotték Ellác-kat, melyet sóhajtott a szive meyeiből, hát a bánat okolta volna azt? Tehat megerte egy-zer, hogy sze- relmet vallottak neki. Mit válaszoljon most, isteneim ugyan mit beszéljen? egy szó nem jón az ajkára. Pedig ugy szeretne valamit mondani.

Es egy rövidke perczig kezét kezében tartotta meg, rápillanott a labatual terdepő A pasyra, a mikor a közeli bokor mellől fel- hangzott a asma szava: — Fiam! gyérülj vacsorálni! . . .

Ápásy ur felállt és karját nyújtotta El- láska.

— Szabad kérnem . . . Szegyenkezve, de sziveben örömprepe nyújtotta oda karját a leány és imbolgó lep- tekkel szótlanul sétáltak be az ebédőbe. Árpásy ur mellette foglalt helyet s csupa udvá- risság, csupa figyelem volt.

Vacsora után, — mel nél valahányszor Ella feltekintett, anyja mosolygó arcával ta- lálkozott Árpásy ur melyen beletekintett a két csillagba és forró csókot lehet a leány ajkára. — A viszontlátásig! Jo éjt, szép álmo- kat! susogta szerelmes hangon s Elláska aig várta, hogy szobájába szaladjon, hogy öröme- ben kishirassa magát puha páráján.

Lefeküdt, eloltotta lámpáját s nézett a fekete semmisségbe. Tehat ragyogó csillagokhoz hasonlította az ó szemét és azt mondta, hogy szerelmes a csillagokba. Ah, milyen kellemes ember lett egyezzerre ez az Árpásy. S milyen előékeny volt az asztalnál, s hogy susogta a bucsúszókor: — Jó éjt, szép álmokat!

Ki tudna most aludni, mikor az ablakon át olyan szeiden mosolyognak be a ragyogó csillagok az ó testveret! Hiszen meg most is erzi annak a hangnak kellemes zengését! Eu szerelmes vagyok azokba a csillagokba! . . . Tehat valóban igaz volna ez?

rádió és nagyváradi N. A. urnak, sz. kir. Debreczen- jának s a debreczeni gaz- kének közh szau életene- heti súlyos szenvedés utá- en reggeli 2 óraker beko- bunyit. Kedves halottunk év január hava 1-en delu- a szentanna-utczai 2949- azután a ref. kistemplom- szertartás mellett a cze- sirtérben helyeztetnek ve- Mely gyászintéségtételre kooait, barátait s a részt- szívetl hívjuk meg. Debre- ber 31 én. Gyázoló gy- neje Dragocicz Matild, Fe- mekeikkel: Erzsébet; Gá- Gabriella lánykájokkal. Nánasy László és neje, assy Juliánna; Nánassy Gusztávne; Nánassy Anna né; Nagy Zrústáns özy- lengien a drága halott ha- * A királyi táblák e- 11 " érte-ül, a királyi tábl- vetkezéseket neveztek ki: Budapest: V a j k a- elnök; Marosvásárhely: O- a mostani elnök; Debreczen: B l a s budapesti kereskedelmi- elnöke; Kolozsvár: E l e k e- Szeged: P a i s s A- ilyi táblai tanácselnök; Temesvár: B e r c o- pesti királyi táblai tanács- Győr: S e l l e y I- Pécs: Z a d o r G- teri tanácsos; Kassa: P u k y Gy- Pozsony: L e h o c- bíró.

* Az ujonczozási fejtése városi katonai- irták az 1. korosztályba- tályban 251, a 2. kor- kötelest kikérek száma 7- 1891. évi január hó 7-én rosház kis tanács-terme- lenik, a helyett a ható- sorozás minden valószínű- márczius 2-án és követke-

* Gróf Teleki Sándor „Pesti Napló”-ban — tud- irták a lapok, hogy igen- gedett. Sőt a „Debrecze- ret költötte. E hirt me- Sándor czófolj meg a ka- ben, melyet az „E-s” s „Meglátod, hogy nagyon- ha valami közbe nem jön, vagy valami casus inopis- miert? Mert azt mondja- sege, „hosszan élekek azo- költik.” Mert mig nevezet- in illo tempore — az ezel- léltettek Palermo bevetel- nyei azt hirdették, hogy s áldott jó anyám zokog- len gyönyörűen temettek- lerelőben, de nem sokan- mert levelet kapott tőle- egy dögön hízott légy- hullámergezést kaptam, - nak nem volt inyere, hó- szenderteljek, parbjait vis- halállal, s olyan melyen- nyakamba, hogy remélték- öllalkodó halál. A „De b- pen elbucszatott, könyg- netteljes imádj szál veg- Sándor! nem látjuk őt t- Mondhatom, mikor olvast- bosszút, hogy a gyász- volt; mert na, a ki D- t- tőgyökere magyar lakos- tem, Isten ugye- vastagab- Most az „Egyetértés” jele- oda Buda! Hirom hónap- hűlés következtében tő- beteg vagyok, de konyolva- hogy addig, mig a tüdő- programja meg nem val- akár tetszik, akár nem lá- váry Mikulásnak. Hived I-

Mi a „Pesti Napló”- czélatásnak látszó közle- jegyznek meg, hogy a „De- gr. Teleki S. halálhíre”, Imre ur szerkesztette.

* Országos vásárok 1891. évi január hóban- városok és helységekben- sárok: Jan. 1-én Mező T- 6-án Margitta, 8-án Eger- 20-án Felegyháza és Nyir- Kezdi, Máté-Szalka, M- h- daras, 27-én Nyir-Baktal- 1-én váradí törvény-zek előtt-

rándi és nagyváradi Nánássy Ferencz urnak, sz. kir. Debreczen városi bizottsági tagjának s a debreczeni gazdasági egyesület elnökének közönséges életének 58 dik évében 3 heti súlyos szenvedés után december hó 31 én reggeli 2 órakor bekövetkezett gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi hamvai 1891. év január hava 1-én delután 2 órakor, előbb a szentanna-utcai 2549 dik számú háznál, azután a ref. kistemplomban tartandó rövid szertartás mellett a czegléd utcai „Dobozi” sírkertben helyeztetnek végső nyugalomra. — Mely gyászszertartásra az idvezültnek rokonait, barátait s a résztvevő közönséget fájó szívvel hívjuk meg. Debreczen, 1890 deczember 31-én. Gyászoló gyermekei: Miklós és neje Dragonicz Matild, Ferencz és László gyermekeikkel; Erzsébet; Gábor és neje Gáll Tereza, Gabriella lánykájokkal. Banatos testvérei: Nánássy László és neje Bethlen Mária; Nánássy Julianna; Nánássy Eszter öz. Moll Gusztáv; Nánássy Amália öz. Laky Lajosné; Nagy Zuzsanna öz. Lovai Imréné Beke lengyen a drága halott hamvai fölött!

* A királyi táblák elnökei. Mint a „B. H.” értesül, a királyi táblák elnökeivé a következőket nevezték ki: Budapest: Vajkay Károly, a mostani elnök; Marosvásárhely: Oberschall Adolf, a mostani elnök; Debreczen: Blaskovich István, a budapesti kereskedelmi- és váltótörvényszék elnöke; Kolozsvár: Elekes Pál, kuriai bíró; Szeged: Párisz Andor, budapesti királyi táblai tanácselnök; Temesvár: Bercezy Jenő, budapesti királyi táblai tanácselnök; Győr: Sella István, kuriai bíró; Pécs: Zádor Gyula, igazságügyminiszeri tanácsos; Kassa: Puky Gyula, kuriai bíró; Pozsony: Lehoczky Kálmán, kuriai bíró.

* Az ujonczosi előmunkálatokat befejezte a város katonai ügyosztálya. Összeirtak az I. korosztályban 336, a II. korosztályban 281, a III. korosztályban 165 hadkötelest kiknek száma 782. — A sorshuzást 1891. évi január hó 7-én tartják meg a városház kis tanácstermében. A ki meg nem jelenik, a helyett a hatóság huz sorsot. A főszorozás minden valószínűség szerint jövő évi márczius 2-án és következő napjain lesz.

* Gróf Teleki Sándorról — olvasuk a „Pesti Napló”-ban — tudvalevőleg tévesen azt írták a lapok, hogy igen szívesen megbetegedett. Sőt a „Debreczen” halálának hírért költötte. E hirt most maga gróf Teleki Sándor cáfolja meg a következő józ lelvélben, melyet az „E-s” szerkesztőjéhez intéz: „Meglátod, hogy nagyon hosszasan fogok élni, ha valami közbe nem jön, valami non putarem vagy valami casus inopatus major, és tudod miért? Mert azt mondja a Nemzetek bölcsesége, „hosszan élnek azok, kiknek halálhíre költik.” Mert míg nevezetes ember voltam — in illo tempore — szegény Tüköry barátomat lelőttek Palermo bevételénél, a lapok sürgőnyei azt hirdették, hogy Teleki ezredes elesett, s áldott jó anyám zokogva olvasta, hogy mi ilyen gyönyörűen temették el egyetlen fiát Palermóban, de nem sokára megvizsgálatodott, mert levelet kapott tőlem. Per évvel ezelőtt egy dögön hízott legy megcsipte nyakamat, bullamergezést kaptam, dr. Brandt orvosomnak nem volt inyere, hogy a jobb letre atszendertíjéket, párbajt vívott a rám leskelődő halállal, s olyan mélyen ütötte lánctetáját a nyakamba, hogy rémület oлдott kerekelt az ólálkódó halál. A „Debreczen” lap szépen elbocsuztatott, könyörgött felettem s kegyetlen imáját szíval vegzé: „Szegény Teleki Sándor! nem látjuk őt többé soha, soha!” — Mondhatom, mikor olvastam, meghatott, de az boszantott, hogy a gyszerket igen vékony volt; mert es, a ki Debreczen nemes városát tőgyőkeres magyar lakosaival annyira szeretem, Isten ugye! vastagabbat érdemeltem volna. Most az „Egyetértés” jelöl ki a halálának. Nem oda Buda! Három hónapja, hogy nagy meghülés következtében többnyire ágyban fekvő beteg vagyok, de komolyan feltettem magamban, hogy addig, míg a függetlenségi és 48-as párt programja meg nem valósul, nem halok meg, akár tetszik, akár nem báró vaskoronai Fejérváry Mikulásnak. Hívd Teleki Sándor.”

Mi a „Pesti Napló”-nak e felig-meddig czélzatosnak látszó közleményére csak annyit jegyznek meg, hogy a „Debreczen” akkor hozta gr. Teleki S. halálhírért, mikor még Gáspár Imre ur szerkesztette.

* Országos vásárok Debreczen vidékén. 1891. évi január hóban a következő közeli városok és helységekben lesznek országos vásárok: Jan. 1-én Mező Tur. 4-én: T. Fűred. 6-án Margitta. 8-án Eger. 19-én Nádudvar. 20-án Felegyháza és Nyír-Bátor. 25-én Bátor-Kezsi, Máté-Szalika, M. Keresztes, N. K. Madaras. 27-én Nyír-Bakta. 28-án Vámos-Pércs.

* A szomszédok. Hétfőn állott a nagyváradi törvényszék előtt Dobi Ferencz, ki apját Dobi Sándort, mert családi viszály volt köztük, csorosziáival úgy fejbe ütötte, hogy az meghalt. — A törvényszék hosszú kihallgatás után emberlérsért 15 évre ítélte vádlottat. A gyilkosság N. Szalontán történt.

* Apróságok. Thüningiai historia. Polgármester: „No Herold Mihály, ön házaságot ígért Kriech Augustina leányzónak?” — Mihály: „Ugy van!” — Polgármester: „El is akarja venni?” — Mihály: „Nem én.” — Polgármester: „Tehát egyezségre kell lépnie a leányzóval. Akar ön neki kárpótásul valami összeget fizetni?” — Mihály: „Nem én.” — Polgármester: „Tehát részben tekben asar fizetni?” — Mihály: „Nem én.” — Polgármester: „Az isten szerelmért, ugyan hát mit akar?” — Mihály: „Le akarom tagadni az egész dolgot!”

Négy lábuzencriticus. Ilyen is létezik Darmsdtbn s neve termézetesen Caro. E kutya egy zenéért rajongó családnál nőtt fel; a családapa gondonkán játszott s egyuttal karmestere volt nyolcz tagból álló családjának zenekarának. Caro előinte nem nagy kedvet mutatott a hangversenynek végigvezetéséhez később azonban kénszerítette őt gazdája hogy közvetlen a széke mellett foglaljon helyet. A karmester, igazgatóságában mundeigyik hamis hang halatára nagyot sühintött vonójával, amely sühintés ütés alakjában rendszerint a szegény Carót érte, Caro idővel, a sok ütés folytán, meg tudta különbözteni az ékót a hatástól s így valahányszor egy hamis hangot hallott, vonított. Ezáltal megmenekült a folytonos ütéstől s ebből képzetséget annyira vitte, hogy ha most valamely nyilvános hangversenyen fiom hallását sértik a hamis hangok, vonítással ad kifejezést nem tetzésének.

Strauss Ede kalandjai. Strauss Ede, a bécsi „schöner Ede”-je és „schneidig” karmestere, 45 zenészevel együtt Amerikába hajózott át, hol szerencsésen megérkezve, már másnap Bostonban volt az első hangversenye, mely alkalommal a 4000 személyt magába foglaló terem teljesen megtelt. A földszínt az előkeletőség foglalt helyet, a karzatot pedig az ingujjas népszáty. A mint Strauss Ede az ő ismert mozgékonyságával az emelvényre lépett, töle telhetőleg iparkodott szépen játszani, és éppen megakartja magát hajtani, midőn egyszerre fúhásító füttyölés hangzik a karzatról. — A zenészek és maga Strauss is elsapadva és remegve néztek egymásra és az imprefzióra. „Mert nem hajtja meg magát, — kiáltja az igazgató — mutassa magát halásznak, Strauss szót fogadott és később megtudta, hogy a tetszés tetőfokát elérte: a karzaton füttyölésre birta. Azóta még gyakran hallotta ezt a füttyölést, mert kerüggővel mindenféle nagy hatást idézett elő. De azért Strauss Ede nincs elragadtatva Amerikától. Szíjja a szállodákat, az étleteket, a vasutak túlságos gyorsaságát, de különösen a mértéktelenségi városokat, hol se sört, se bort nem kaphatott.

* Szilveszter estély. Ma este 9 órakor a „Bika”-szállodában a katonai zenekar hangversenyi rendez, melynek másóra a következők: 1. Induló, Czepektől. 2. Nyitány „Orpheus az aivlagban” cz. operettből. 3. Keringő, Ziehrertől. 4. „Órsegen”, dal Dierig-től. 5. Bécsi népdalok, Komzától. 6. Cseveges, Gillet-től. 7. La belle roumaine”, keringő Ivanovici-től. 8. Egyszerű „Jonathan”-ból, M. Jöckertől. 9. „Chikese”, gyors polka Strausstól.

* Husarak megállapítva sbejelentve 1890. decz. 31-től 1891. jan. 1-ig. 30 kr. Kovács J. nál csapó u. 374. sz. a., 3 kr. Rác Györgynél csapó u. 587. sz. a., Benzze Józsefnél árok u. 687. sz. a. 36 kr. Rác Györgynél czegléd u. 2599 szám a., a meszaros társaságnál mester u. 3655, csapó u. 240. és 376 könyök u. 574. sz. a. kut u. 2323. sz. a. — 38 kr. Rác Györgynél csapó u. 358 sz. a., 40 kr. Ungvári Andrásnál piszc u. 1. szék, czegléd u. 55, dedó u. 125. sz. Kovács Jánosnál a hentes székben, csapó. 327. és a meszaros társaság 18 székben. 44 kr. a három izz. meszaroszekben a piacon. — Jegyzet: Ungvári András három székében 1 kiló hus nyomtatek nélkül 8 krral drágább.

* Piaczi árak Az 1890 deczember hó 30-án megtartott hetivásárról.

1 Mm Buza	7.50—7.40—7.30
1 „ Kétszeres	6.70—6.60—6.50
1 „ Rozs	6.30—6.20—6.10
1 Mm Árpa	6.60—6.50—6.40
1 „ Zab	7.00—6.90—6.80
1 „ Tengeri uj	6.30—6.20—6.10
1 „ Köles	6.20—6.10—6.00
1 Zsák Burgonya	1.60
100 Hg Szalonna	41.00—40.00 39.00
100 Hg Haj	48.00—47.00 46.00

x Tartós gyógyszer. Fájda l m a s csuuzán a derék testrészek és a forgó köszvényes bántalmáinak a M o l l - f é l e franczia borszeszes sóval való bedörzsölés sikerrel használhatik. Egy üveg ára 90 kr. Szétküldés naponta utánvétellel M o l l A. gyógyszerész és cs. kir. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki gyógyszerárak-

ban és anyagkereskedésekben határozottan M o l l f é l e készítmény kéréndő az ő gyári jelvényével és aláírásával. 6.

Közgazdaság. Gabnaárak. (Budapesti terménytőzsde decz. 29.) Buza tavaszra 8.05 pénz, 8.06 áru, buza őszre — pénz, — áru, május—júniusra 6.16 pénz, 6.17 áru. Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. 6.17 pénz, 6.18 áru, aug.—szept. — pénz, — áru. — Zab őszre — pénz, — áru, tavaszra 7.02 pénz, 7.04 áru. Káposztarepce augusztus—szeptemberre 13.30 pénz, 13.35 áru.

Mikszáth és Coppée. „Scènes Hongroises” cím alatt Mikszáth Kálmán „Jó palócok” című kötetét francziul is megjelent, ami kétségkívül egyike az év legnagyobb és legérdekesebb irodalmi eseményeinek. A jó palócokat Horu Edének, a volt magyar államtitkárság Párisban élő leánya fordította le és François Coppé, a nagyírvevű költő irt hozzá elszót.

Coppé előbb lelkesült hangon emlékezve meg ama nagyszerű benyomásokról, melyeket Magyarországon társával együtt az orsz. kiállítás alatt nyert, a következőket írja Mikszáth-ról és művéről:

Mikszáth Kálmán atyja, kis csoltói Mikszáth János, a kis nemesseg közül való volt, mely földjein paraszt módra él és uri lakását sokkal több pipával és vadászfegyverrel díszít semmint a könyvszekrény fokaiba rakogatott könyvekkel. Azt gondolta, hogy fia mindig eleget fog tudni a végből, hogy jószágát művelje és egyáltalában nem ösztökélte a tanulásra. Legyünk ezért halásak és derék ur iránt. Semmi sem veszedelmesebb az idő előtti tanulásnál. A ki nagyon korán kezd könyveket olvasni, abból könyvmoj válik. Az ember nem gondolkodik többé önmagától, lemond minden egyenségről. Mikszáth Kálmán tehát szabad és boldog gyermekként élvezett és első éveit a szabad természetben parasztlakók között töltötte. Később atyja kétségkívül rákényszerítette, hogy újra tanulmányaihoz lásson, sőt az ő kedvéért a fiatal Mikszáth meg jogot is vezett, de midőn őt az 1873-iki kolerajárvány idejében elvesztette, a fiatal ember, kő most független lelt cselekedeteiben, halálai setű akart semmiféle értelmi munkáról és újra független szokásainak hódolt. Jóságán maradt, vadászott, lovagolt, pasztorokkal és csósókkal töltötte napjait, sőt éjeleit is. Oda tette magát tüzk mellé, velük maradt hajnal hasadtáig és elmondatta velük történeteiket. Ily módon ismerte meg alaposan eme meg felig vad emberek jellemét és szokását, kikhez a nyugati civilizáció meg nem hatolt el. Mikszáth, ki vad barátjai iránt költelező, sőt tékozló volt, oly pompásan kezelte jószágát, hogy két év alatt az utolsó forintig tönkretette magát és a falusi nemes a végből, hogy megelhessen, írónak csapott fel.

Legelő közleményeitől fogva bámulatos volt a siber. Magyarországi nyomban megértette, hogy egy fia azt készül érte teni, a mit Bret Haite K. liforniaért tett; izléssel eredetiséggel teli tehetséget ismert föl benne; tapsolta ezt az elbűvölő elbeszélőt, ezt az igaziköltőt, kit oly igazán sugalmazott a nemzeti genius. Néhány év múlva népszerűvé lett; műveit lefordították nemetre és orszóra. A nekül hogy elhanyagolta volna azt az irodalmi genert, melynek hírnevét köszönheti, belepett a barczol hírlapok közé is, részt vett a politikai életben és beválasztották a magyar parlamentbe, melynek ma tagja. Végre a tönkretett nemes a bizarr család sarja, a kit már kétségkívül sokan „mauvais sujet”-nek néztek, rövid idő alatt tolla segítségével boldog és tisztelt állást vívott ki magának.

Elofvastam tehát Mikszáth „Jó palócok”-t és meg vagyok róla győződve, hogy ez a könyv elragadó ajándék lesz a franczia közönségnek. A tartalom csupa apró jelenetekből, képekkel áll, melyek a mily gyorsan megjelennek, epp oly gyorsan el is enyvesnek. A szerző ezeknél terjedelmesebb novellákat és elbeszéléseket is közölt már. De itt ritka művészi erővel, vagy inkább bámulatos költői ösztönrel összpontosította benyomásait, tömörítette gondolatait néhány oldalon. Van benne a meséből és a költeményből. E falusi jelenetek mundeigyike külön magában egy kis drámát, egy tájképet, egy jellemtanulmányt, meg a nepelet rajzat tartalmazza. Néhány szóval a személyek csupa igazsággal és eleltel tele állnak előttünk; a kör, melyben mozognak, meg van határolva, a cselekmény megindul és rohamosan fejlődik Rohamosan halad és mégis tökéletes. Hiába illeszttem lelki szememre critical görösvemet, sem fedezem föl a szerzőnek semmi készülődesét, semmi művészi furtangját. Ne felejtsek el, hogy fordítás van előttem, melyet egy fiatal magyar hölgy elegáns tollalnak köszönhetünk, kinek Franciaország második hazájává lett és ki nyelvünk összes finomságait bírja. De a fordítás egy irodalmi műnél ugyanaz, a mi a lenyomat egy plasticai műnél. Barmilyen hü, bármilyen tisztelteljes is, mégis kissé nehézkesebbnek tűnteti föl az eredetit, szembe szokteti hibáit. Nos, nem jövök ilyeneknek nyomára ezekben az elbűvölő művészi tárgyakban, melyek csak miniatűrök terjedelmével bírnak és mégis mesteri szélességgel vannak megalkotva.

És Mntau Mikszáth könyvet elővástuk, mennyire megszeretjük ezeket a magyar pa-

rasztokat, ezeket a naiv, babonas, érzékes, szenvedélyes teremteseket, melyeknek a nemesesség és hogy úgy mondjam, a lovasgasság egyik alapvonását képezi! Olvassák el a po-gány Filcsiknek és vörös, meg zöld selymából való, tulipánokkal kihuzott szürének szép történetét. Tele van vad nagysággal, midőn az isten szabad ege alatt elaudt koldusnőre veti azt a drága ruhadarabot, melyet az iment megbecstelenített leányának halálos ágyáról elragadott. Bámuljuk meg Bede Erzsébetnek ártatlanságát és becsületességét a bíró előtt, mikorra ajánlkozik, hogy leülj az a börtön-b. etést, melyet nővére szabtak ki, a kit elítéltek és a ki meghalt, még mielőtt ezt a bűntetést kiállotta és a ki tehát ezzel a bűnhődéssel az igazságnak tartozik. De nem, nem akarok úgy tűnni fel, mintha válogatnék e kitűnő elbeszélések között. Valamennyien fölérnek egymással és ha önök egyszer elkezdtek ezt a kis könyvet olvasni, úgy mindenek-előtt egy huzamban végig fogják olvasni, azután pedig újra el fogják olvasni, hogy megjelöljék kedvencz lapjait.

Mi, francziak, sohasem foglalkozunk annyit idegen irodalmakkal, mint most. Minden áron új kell nekünk s az exotikusban kereszük azt. Ez az izlés — mely jórészt nem egyéb divatnál — néha még önmaga iránt is igazságtalanokká tesz bennünket s annyira jutunk, hogy megbámuljuk másnál azt, a mit ez a más mi tőlünk vett. Hogy csak egy példát idézzek, Oroszország a legutóbbi husz év alatt néhány elsőrendű, sőt genialis művet adott nekünk. De ki merné állítani, hogy Tolstoj, midőn a realismusokkal annyira megkapó csatakepeket változt, nem emlékezett volna nemileg vissza a bámulatos Waterloo-i ütközetre? Igen, egyetlen alakja sem oly fájdalmas és oly megható, mint Szónia a „Bán és bűntetés”-ben; de nem nyomta a már könyördőtnek Fantine holt homlokára a beke és megbocsátás csókját az ősz-szes emberi szenvedésért?

Isten ments, hogy bámulatommal kufarkodjam a mai Oroszország mestereinek nagyszerű lendületét. Csak azt mondom, hogy ha már új kell, úgy legyen az új teljességgel is; ha exoticus kell, úgy legyen az teljességgel exoticus. És ezt az elégetelt megszereték nekem Mikszáth „Jó palócok.” Ez a kis könyv föltétlenül eredeti, semmivel sem tartozik más irodalomnak. Magyar, kizárólagosan magyar. Bizalommal mutatom be a franczia olvasóknak. Bizonyos vagyok felőle, hogy rendkívüli meglepetés érzését fogja bennük kelteni, és kéjes mámorba fogja őket riogatni e friss idyllek illata, e virágescor zamata, mely csupán a magyar pusztá virágáiból van összekötve.

Debr. Színház.

Holnap, esütörtökön, 1890. Január hó 1-én, páros bérletben.

Fényes kiállításal: Toldi Miklós.

Énekes történeti színmű 3 felvonásban.

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. Kiadó: Kutasi Imre.

SZABÓ LAJOS FIAI Debreczen, Rózsater.

Jutányos, szabott árakhoz, nagyválasztékban:

Pamut, czérna és szépeességi vásznak, CHIFFONOK, Creás, Rumburgi,

FEHÉR és SZINES asztalneműek, zsebkendők.

Férfi ingek, Alsó téli ingek s lábravalók.

Harisnyak, keztyük. Szőnyegek, FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITŐK

PAPLANOK.

Eladó

Hatvan-utca 1098. számú ház ondódi házutáni földjével, varga-kerti és tégláskerti szántó föld, eserei 9 boglyás kaszáló. Értekezhetni Szép Sándor örökösökkel.

GYENES LAJOS

női divat raktára

Debreczen, Főter városi ház épület.

Ajánl a farsangi időnyre

alkalmi- és bál-kelméket,
Plüch, selyemvirág és egyéb

DISZITÉSEKET,

Báli Belépők,

KEZTYŰK,

Legyezők.

Mintákat kívánatra bérmentve küld.

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás

Téli gyógyítás

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár-jegy, egy sas és MOLL A. sokszorosított czéje látható.

Gyora gyógyhatás makacs gyomor- és állatbajok, gyomorgörcs, nyák, gyomorégés, székrekedésnél, májajok, vertolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségeknek. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerártaiban. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozással az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvelyes „Isten létsége meg”-et mondom erre; ezek a gyomorot jóvá és a fül könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinko P. J. lelkész Honnatschlag-ban.

MOLL FÉLE FRANZIA BORSZESZ ES SÓ

Legjobb bedörzsölő-szer

köszvény

csúsz és minden

meghűlési betegségek ellen.

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Bedörzsölés sikeres használati közzvény, csúsz, mindennemű testfájdalmak és benuácsolás; borogatás alá nyiban minden sérelem és sebnél, dagasztok, gyuladásoknál. Beszélgetéssel vizet vegyítve hirtelen rosulit, hányás, köhika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. s. Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerártaiban és az 5 kereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvétellel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet ósajtok tartani magamnak.

Mely tisztelettel

Hornof, lelkész Mucknapp-ban

7730 szám.
1890.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbírószág 6373/1890. P. számú végzése által Konrad János javszá Páthory Imre ellen 100 frt — kr tőke után fixetett összeg betudásával ennek 1888. év szept. hó 16. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 27 frt 25 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 425 frt árra becsült szobabutorok, egy arany egy metszőgépből álló ingóságok árverés úján eladatnak.

Mely árverésnek a 17565/1890. p. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis darabos-utca 1011. sz. alatt leendő eszközzésére 1891-dik évi január hó 3-dik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel alól megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatul fognak.

Az elárverezendő ingóságok vétel-ára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz ki-fizetendő.

Kelt Debreczen, 1890. évi december hó 22. napján.

Sugar Gyula.

kir. b.r. végrehajtó

Debreczen 1890. Nyomatok: Kutas Imre könyvnyomdájában.

Uj temetkezési intézet!

DANKÓ MIHÁLY

ujonnan berendezett

TEMETKEZÉSI INTÉZETE

DEBRECZENBEN,

Czepléd-utca 2155. sz. a., a gyógyszerertárral szemben.

Elvállal

temetések rendezését

a legegyszerűbből a legmagasabb igényeket kielégítőig, a legnagyobb esinnal kiállítva, helyben mint vidéken.

HULLASZÁLLITÁST

szabadalmazott légmentes érczkoporsókban, minden irányban eszközöl, va-uton árszabály szerint.

Halottas kosijai

a legmagasabb igényeknek megfelelők.

Mindennemű ércz- és művirág-koszoruk

felírással vagy a nélkül, a mai kor kívánalmához mért olcsó áert.

A módón új vállalatomat a n. é. közönség pártoló figyelmébe ajánlom: ígérem, hogy számos éven keresztül szerzett tapasztalatomat a gyászoló felek irányában, szigorú pontosság és figyelem által fogom érvényesíteni.

Debreczen, 1890. november hó.

Kiváló tisztelettel

Dankó Mihály

temetkezési intézet-tulajdonos.

PSEPHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A.

„zum goldenen Reichsapfel.“

Vértisztító labdacok, ezeltől általános labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat észerszeresen be nem bizonyították volna. — Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és aig van család, melyben ezen kitűnő háziszertből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacok háziszertül ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májajok, köhika, vértolulások, aranyér, béltelenség s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. — Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okozzák, és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszaerése folytá hozzáik intéztek, ezen helyen csakis néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Schillerbach, 1888. október 22-én.

Tekintetes Ur!

Alulirt ker, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztító labdacokból ismét négy csomagot küldeni sziveskedjek. Neureiter Ignác, orvos.

Hrasche, Flödnik mellett szept. hó 12-én.

Tekintetes Ur!

Isten akarata volt, hogy az ön labdacai kezem közbe kerültek, melyeknek hatásait ezennel megírom: Én gyermekágyban meghaltam olyannyira, hogy semmi munkát nem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közbe volnék ha az ön csodálatraemelő labdacai engem nem mentettek volna meg. Az Isten adja meg önt ezért egyszer. Nagy bizalomam van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknál is egészségük visszaerésére segítségül szolgáltak. Knific Teréz.

Bécs Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt Ur!

A legforróbb köszönetemet mondok ezenel önnök 60 éves nagyemém névében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vizkórban, már élete is megunt, melyről egykétlén is lemondott, midőn vértisztító labdacokból kapott az ön kitűnő vértisztító labdacokból s azoknak aláló használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legjobb tisztelettel Weinzeitel Josef.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márc. 27-én.

Tekintetes Ur!

Alulirt ismételten kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacokból. El nem rulasztatom legnagyobb elismerésemel kifejezni ezen labdacok értéke felett és szava, a hol csak alkalmam nylik, a székvedőknek legmegelőgebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerinti használatára ont ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hann Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilészia 1886. okt. 8. T. Ur!

Felkerem, miszerint az ön vértisztító labdacokból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjek. Csakis az ön csodálatos labdacokának köszönhetem, hogy egy gyomorajtó, mely engem öt éven át gőjtört, megszabadultam Ezen labdacok nálam sohasem fognak elfogyani, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, — vagyok uszelettel.

Zwicki Anna

Ezen vértisztító labdacok csakis Pserhofer J.-féle az arany bircóval alálóított gyógy-szertárban, Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a. ké-szítetnek valódi minőségben, s egy 15 szec lab-dacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 frt 05 krba kerül; bérmentesen ut névelő küldésnel 1 frt 10 kr. Egy csomag, kevesebb nem küldetik.

Az összeg események beküldésnel (mi legjobban gyutt: 1 csomag 1 fr. 25 kr., 2 csomag 2 fr. 40 kr., 3 csomag 3 fr. 55 kr., 4 csomag 4 fr. 40 kr., 5 csomag 5 fr. 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok

alatt utasolatnak: ennek következtében kértik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokot ki-vetelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, mely-lyeknek használati utasítása a Pserhofer J. név-á-írással fekete színben és minden egyes doboz fedeleire ugyanazon alálóírással vörös színben van ellátva.

Amerikai közzvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobb szer minden közzvényes és csúszos bajok, a. m.: gerinc-agy-bántalom, tag-szagattás, nehmás, migraine, ideges fogfájás, fő-fájás, fűszagattás stb. ellen 1 forint 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs, Pserhofer J.-fél.

Evek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelencével 2 forint.

Általános tapasz Steudel tanártól Útés és szúrás által okozott sebeknél, mérges dagasztoknál nyirkos, sebes vagy gnyáld-mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tegely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalzsam Pserhofer J.-fél Sok év óta idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 kö-öggel 40 krajczár. Bérmentve 65 kr.

Utifüvedv egy általános ismert kitűnő háziszert hurut rekedtség, gőrcsős köhögés stb. ellen 1 üvegeske ára 50 krajczár 2 üveg bérmentve 1 forint 50 krajczár.

Elet-esszencia rontott gyomor, rossz emésztés és mindennemű alésti bajok ellen kitűnő háziszert. 1 üvegeskevel 22 kr., 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-só Bullrich A. W. től Kitűnő há-zi szer a rossz emésztés és minden következményei u. m. főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhív, aranyér, dögulás, stb. ellen 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalsam 1 üveg 50 krajczár.

Por a labizzadás ellen megszünteti a labizzadást s az azalál képződő kellemetlen szagot, és tartja a labellát és mint ártalmatlan szer szórhatóva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balsam kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajczár bérmentesen küldésnel 65 krajczár.

Helsó vagy egészség-só kitűnő szer, gyomorhurut és minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 frt.

Ezen uti felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszereseti különlegességek raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerzethetnek. — Postai megrend-ések a leggyorsabban eszközölhetnek ha a közönség előre b-ki-üldetnek; nagyobb megrendések uszelettel küldet-nek — Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sakkal mérsékeltebbek.